

# Källskatten

## Hemarbetare.

I en inkommen framställning har anhållits om nämndens förklaring i fråga om skatteavdrag för s. k. hemarbetare.

Så gott som hela Eder verksamhet är baserad på hemarbete, dels stickning å stickmaskiner, dels vävning och någon sömnad. De som hemarbetare anställda äro huvudsakligen gifta kvinnor. Avdrag för skatt har hittills skett med 10 procent av inkomsten och endast i undantagsfall ha för de anställda uppkommit kvarstående skatt. Enligt Eder erfarenhet har således ett skatteavdrag enligt angiven procentsats visat sig tillräckligt. Eftersom vid oregelbundna löneutbetalningar från och med den 1 januari 1954 skatteavdrag skall ske med 25 procent av inkomsten, befarar Ni att vid tillämpning av denna procentsats för hög preliminär skatt kan komma att uttagas för Edra hemarbetare. Då rättelse beträffande skatteavdragets storlek endast torde kunna ske av lokal skattemyndighet efter prövning i varje särskilt fall, vilket förfarande skulle medföra merarbete även för Eder, frågar Ni, huruvida möjlighet finnes att erhålla generellt medgivande att fortfarande verkställa skatteavdrag med endast 10 procent av inkomsten för Edra hemarbetare.

## Nämnden:

*I den uppbördsförordning, som trätt i kraft den 1 januari 1954, har intagits bestämmelse om rätt för lokal skattemyndighet att föreskriva preliminär A-skatt beräknad efter särskilda grunder. Den lokala skattemyndigheten kan sålunda bland annat föreskriva, att preliminär A-skatt skall beräknas på allenast viss del av inkomsten eller på inkomsten minskad med visst belopp eller att skatten skall utgå med särskilt angiven procent av inkomsten. Sådan föreskrift kan den lokala skattemyndigheten meddela redan vid utfärdandet av debetsedel. På grund härav torde kunna förväntas, att de lokala skattemyndigheterna i viss utsträckning vid utfärdandet av innevarande års debetsedlar å preliminär skatt förordnat om skatteavdrag t. ex. efter viss procentsats avpassad efter jämförelse mellan den beräknade totala skatten och huvudinkomsten.*

*Med hänsyn härtill och då hemarbete torde utföras av så skiftande kategorier skattskyldiga att en annan lämplig procentsats att generellt tillämpas än den vid oregelbundna utbetalningar föreskrivna, eller 25 procent av inkomsten, är vanskelig att fastslå, anser sig centrala uppbördsnämnden icke kunna medgiva generell nedsätt-*

ning av sistnämnda procentsats. Har alltså den lokala skattemyndigheten vid debetsedelns utfärdande icke föreskrivit särskild, efter jämförelse mellan den beräknade totala skatten och huvudinkomsten avpassad grund för den preliminära A-skattens beräkning och skulle vid oregelbundna löneutbetalningar till Edra hemarbetare ett skatteavdrag med 25 procent av inkomsten förväntas medföra för högt preliminärskatteuttag, torde den skattskyldige böra i varje särskilt fall söka rättelse genom hänvändelse till den lokala skattemyndigheten.

#### **Intyg om erlagd kvarskatt.**

En arbetstagar, som påförts kvarstående skatt, inbetalar densamma i förskott. Önskar han icke uppvisa debetsedeln jämte postkvittot för arbetsgivaren, kan han hos den lokala skattemyndigheten genom att förete debetsedeln och postkvittot erhålla intyg, utvisande att skatteavdrag för kvarstående skatt icke skall verkställas, vilket intyg sedan skall uppvisas för arbetsgivaren.

Ni anhåller om besked, huruvida lokal skattemyndighet äger utfärda dylikt intyg beträffande debetsedel, som utfärdats av annan lokal skattemyndighet, om debetsedel jämte postkvitto företes. Ni framhåller, att förstnämnda skattemyndighet i allmänhet saknar vetskap om vissa omständigheter, som kunna föreligga och vara av betydelse vid utfärdandet av sådant intyg, såsom t. ex. att dubbeltaxering ägt rum inom kommuner utanför myndighetens tjänstgöringsområde eller att ändrad debitering skett i sådan kommun.

*Nämnden:*

*Har skattskyldig till fullo inbetalt påförd kvarstående skatt och önskar han mot*

*uppvisande av debetsedeln jämte postkvitto erhålla intyg av lokal skattemyndighet utvisande att skatteavdrag för kvarstående skatt icke skall verkställas, ankommer det på den lokala skattemyndighet, som utfärdat debetsedeln i fråga att utfärda sådant intyg.*

#### **Biinkomster.**

”Vid utfärdandet av debetsedlar på preliminär skatt har den lokala skattemyndigheten att med beaktande av att den preliminära skatten så nära som möjligt skall överensstämma med den beräknade slutliga skatten angiva tillämplig kolumn i skattetabellen, eventuellt procentsats enligt vilken skatteavdrag skall verkställas samt i förekommande fall förordna om höjning eller minskning av preliminära skatten med hänsyn till biinkomster resp. speciella avdrag på sätt som på debetsedeln närmare anges (som regel med särskild stämpel).

En särskild typ av biinkomster, till vilka hänsyn om möjligt bör tagas vid preliminärskattens avdragande, utgör folkpensionen. Denna är nämligen regelmässigt till sin minimistorlek känd. Den lokala skattemyndigheten kan sålunda i förekommande fall vid debetsedelns utfärdande förordna evempelvis att vid skatteavdragets verkställande avdraget skall beräknas å lön ökad med visst belopp. Vad beträffar en speciell kategori folkpensionärer synes emellertid ett annat tillvägagångssätt betydligt mera praktiskt. Gift manlig pensionärs folkpension jämte tilllägg inom ortsgrupp IV torde regelmässigt kunna beräknas icke understiga 100 kr./månad. Därest hustruns inkomst understiger 2.000 kr./år skulle mannen normalt erhålla kol. 3 i tabellen varjämte å debetsedeln skulle komma att angivas, att

skatteavdraget skulle verkställas å en med 100 kr./månad höjd inkomst. I stort sett samma resultat ernås emellertid vid genomsnittliga inkomstlägen, om man i stället föreskriver, att preliminärskatten skall utgå enligt kol. 4.

Nu frågas huruvida sistnämnda förfaringsätt, som givetvis kunde tillämpas även beträffande andra biinkomster av motsvarande storlek och som icke minst för arbetsgivaren skulle innebära en betydande lättnad, kan anses stå i strid mot uppborðsförordningens bokstav och anda”.

Nämnden:

Jämlikt 3 § uppborðsförordningen skall preliminär A-skatt utgöras för huvudsaklig inkomst av tjänst. Beträffande den som jämte nämnda inkomst av tjänst åtnjuter annan inkomst eller är skattskyldig för förmögenhet må lokal skattemyndighet, där särskilda skäl därtill föranleda, föreskriva att preliminär A-skatt skall erläggas jämväl för sistnämnda inkomst eller för förmögenheten. Därvid skall den skattskyldiges preliminära skatt beräknas antingen till viss procent av den huvudsakliga inkomsten av tjänst eller enligt skattetabell å nämnda inkomst ökad med visst belopp eller ock utgå med visst belopp utöver vad i skattetabellen angives för den huvudsakliga inkomsten av tjänst.

I nämnda författningsrum har sålunda föreskrivits, hur den preliminära skatten skall beräknas i de fall, då lokal skattemyndighet föreskriver, att preliminär A-skatt skall erläggas jämväl för annan inkomst än den huvudsakliga inkomsten av tjänst.

I fråga om tillämplig kolumn i skattetabell gäller visserligen som huvudregel att, om inkomst av tjänst avser bestämd tidsperiod och uppbäres vid regelbundet återkommande tillfällen, preliminär A-skatt skall beräknas enligt vederbörlig kolumn i den skattetabell, som skall komma till användning. Om lokal skattemyndighet anser sig böra, då särskilda skäl därtill finnas, föreskriva särskild grund för beräkning av den preliminära skatten, är det emellertid av vikt att föreskriften göres på ett sådant sätt, att det arbete, som åsamkas dem som ha att verkställa skatteavdragen, i görligaste mån underlättas.

För arbetsgivarna torde det i flertalet fall vara enklast att vid skatteavdragets beräkning tillämpa skattetabell och kolumn däri. Skulle därför lokal skattemyndighet vid utfärdandet av debetsedel finna att det med föreskriften i fråga avsedda syftet skulle kunna vinnas, om annan kolumn i skattetabellen tillämpas än den, som regelmässigt borde komma ifråga, torde hinder icke möta att lämna föreskrift därom. Sådant föreskrift synes emellertid icke böra givas med mindre den skattskyldige beretts tillfälle att yttra sig i ärendet.